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1. Seja R a relagdo de congruéncia médulo S yxmod 5) no conjunto dos inteiros.
a) Prove que R é uma relacdo de equivaléncia:
i) R € reflexiva poisx = x(modb), ja que 5|(x-x), ou seja 5|0 pois 0=500) Z
i) R é simétrica, pois
XRy= x = y(mod5) = 5| (x-y) = x—-y=5k1, ki Z
Multiplicando por (-1)
—(x—y)=-5kl= y-x=5(-kl) = 5| (y - X) = y = x(mod5) = yRX
iii) R é transitiva, pois
XRy= x = y(mod5) = 5| (x—-y) = x—-y=5kl, k1O Z (1)
yRz= y=z(mod5) = 5|(y-2) = y-z=5k2, k20Z (2)
Adicionando (1) e (2), tem-se
X—y+y—-z=5kl+5k2= x-z=5kl+k2), (k1+k2)O0Z
= X = z(mod5) = xRz.
De i), ii) e iii) tem-se que R é relacao de equénaia.

b) Determine as Classes de Equivaléncia: [0 ],.[1]6]

[0] ={xOZ | xR} ={x0OZ|x=0(modb)} ={x0Z | x =5k, kZ}

[ ={x02Z xR} ={xOZ|x=1(modb)} ={xOZ |x=5k+1,kOZ}

[2] ={x0Z | xR} ={x0Z | x=2(modb)} ={xOZ|x=5k+2,k0Z}

[B] ={x0Z | xR} ={xOZ|x=3(modb)} ={xOZ|x=5k+3 kOZ}

[4] ={x0OZ | xR} ={xOZ | x=4(mob)} ={xOZ | x=5k +4,k0Z}

[5] ={xOZ | xR} ={xOZ | x=5modcb)} ={xO0Z | x=5k+5=5k +1),(k+1) 0Z}
[6] ={x0OZ | xR0} ={xO0Z|x=6(modb)} ={xOZ|x=5k+6=5Kk+1)+1(k+1) O}

Defina uma Particao:

Note que a partir de [5] comeca a se repetir
[5]=[0] multiplos de 5

[6]=[1] multiplos de 5 adicionados a 1 ...

Uma particdo parZ =[0] O [1] O[2]U[3] O [4]

2. Considere a relagcdo “tem o mesmo tamanho que”nidafisobre todos os conjuntos
finitos de Z (isto € ARB see |A|=|B|. Verifique &sdas propriedades desta relacgéo.
Determine a classe de equivaléncia [{1,2,4}].
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Sejam A, B e C conjuntos quaisquer.

Reflexiva:Sim, poisARA pois |A|=|A|

Anti-Reflexiva néo, pois é reflexiva

Simétrica:Sim, pois se ARB entéo |A|=|B|. Assim |B|=|A|. Logo BRA
Anti-Simétrica:Nao, pois tome A={1,2} e B={3,4} ARB e BRA mas8 # B
Transitiva: Sim, se ARB e BRA, tem-se que |A|=|B| e |B|=|C|a Reansitividade da
igualdade tem-se que |A|=|C]|.

31

x3-8’

3. Sejam f:Q - Q, f(X)=8x>-42x e g:N - R, g(x) = e h:R- R,

h(x)=cos(x)
a) Verifiqgue se f, g e h sdo fun¢cdes no dominio erealminio indicados. Caso
afirmativo, prove que ou refute que sao injetorasleejetoras.
b) Determine as condi¢cdes necessarias para que exagafuncbes compostas
“gof” e “ho(fog)” e calcule-as. Responda atras.

Solucéao:
a)
1) Funcdo f :Q - Q f(x)=8x>—-42x
» f é funcéo, pois cada elemento do dominio est&cegBma um unico elemento
no contradominio
» féinjetora. Sejanx,,x20Z
f(xl)=f(x2) =>8x1®>-42=8x2°-42= x1®* =x2° = x1=x2
» fndo é sobrejetora, pois contradomidiomagem
tome
r=-50, rdQ.
Devemos determinar x tal que f(x)=r

r=8x° —42= x=:;/r+842. Assimxzﬂ%m _Porém x0Q

31
x®-8
N&o é funcao, pois se x=2, f(x) ndo edefinida

2) Funcdog:N - R g(x) =

3) Funcdoh: R - R, h(x)=cos(x)
» f é funcéo, pois cada elemento do dominio est&cegBma um unico elemento
no contradominio
* fnéo éinjetora. Sejaml=0,x2=T]
f(x) = f(x2) = cosQ) =cos@[]), porém x1L# x2



UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DE PERNAMBUCO - UFRPE
Matematica Discreta — Bacharelado em Sistemas deftamacao
Teste — valor 3 pontos
» fndo é sobrejetora,
pois contradominie imagem, ja que imagem=[-1,1] e contradominio=R

b)

.« (gef)=g(f(¥)=gBxX ~42) = e —
(Bx* -42f -8

Condig¢6es: imageniF) O dominidG)

_ _ 31 Vo4 31 Y _ ) 31 )'_
. ho(fog)—h(f(g(X))-h(f(xs_sjj‘h[B[XS_sj 42J_C0{8(x3—8j 42}

Condigbes: imagenif (g(x))) O dominidh)




